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це історія перетворення самої колективності, організованої за законами спільного життя в 
розвиток людини, що вийшла із природнього стану необмеженої свободи, в громадянина 
цього суспільства. 

Власне, кожна держава має бути зацікавлена в створенні, всебічному розширенні і 
поглибленні громадянського суспільства, якщо воно прагне до задоволення потреб 
громадян, до своєї адап-тації в загальнолюдський цивілізований процес. Для держави стає 
життєво необхідним розвиток всіх елементів громадянського суспільства. Чи відповідає 
таке суспільство досягнутому рівню світової цивілізації, має засвідчити рівень задоволення 
інтересів і потреб, громадянський мир на основі дії прийнятих державою за-конів.[2] 

В Україні Існують групи політиків, які вважають, що лише національна ідея 
«вивезе» Україну на магістральні шляхи цивілізаційного розвитку. Справді, національна 
ідея — могутній локомотив історії. Національна ідея спроможна стати потужним мотивом і 
стимулом дій особистостей, соціальних груп і цілих народів. Але слід мати на увазі, що за 
революційним періодом завжди настають часи копіткої, наполегливої праці для 
налагодження нової системи господарювання, формування нової політичної системи 
суспільства, коли регулятивний вплив національної ідеї значно знижується, а на передній 
план виходять організаційні завдання, вирішувати які, щоправда без національне 
орієнтованої держави, неможливо. 

Досі в Україні тривають дискусії про вплив держави та про баланс сил державної 
влади й суспільства. Значна частина населення вбачає в державі чужу, корумповану силу, не 
довіряє державній владі, хоча і дотримується утопічного погляду, ніби винятково 
державними засобами можна створити нове громадянське суспільство. Між іншим, це 
типова утопія, поєднана з надією на мудрого вождя, авторитетного правителя, який, 
прийшовши до влади, владнає все справедливо й демократично. Державна влада дійсно 
може сприяти встановленню громадянського суспільства, але без ініціативи народу «знизу» 
її можливості обмежені. 

Особливістю і суперечливістю перехідного суспільства, яким є сучасна Україна, є те, 
що складнощі перехідних процесів, з одного боку, зумовлюють зміцнення регулюючої ролі 
держави, тобто самої держави, а, з другого – розбудова громадянського суспільства пе-
редбачає роздержавлення суспільних інститутів, зменшення державного впливу на них. Ця 
обставина і підкреслює необхідність наукових розробок ролі держави в перехідному 
суспільстві, розробки механізмів її впливу на соціальні процеси, визначення шляхів 
перетворення держави на правову, а перехідного суспільства – на громадянське.[3] 
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Законом України «Про засади внутрішньої та зовнішньої політики» закріплено 
євроінтеграцію як стратегічний курс розвитку України. Зокрема, однією із засад 
внутрішньої та зовнішньої політики проголошено забезпечення інтеграції України в 
європейський політичний, економічний, правовий простір з метою набуття членства в 
Європейському Союзі. Водночас, однією із засад внутрішньої політики в соціальній сфері 
визначено удосконалення системи пенсійного забезпечення, створення умов для гідного 
життя людей похилого віку, стимулювання розвитку недержавної системи пенсійного 
страхування[1]. 

Як зазначає директор Інституту Української політики, - пенсійне реформування 
покликане: 

а) наблизити Україну до Європи - на рівні соціальних стандартів; 
б) встановити справді справедливу й ефективну систему пенсійного забезпечення; 
в) перетворити пенсії на серйозний механізм забезпечення фінансових, матеріальних 
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та духовних потреб людей похилого віку; 
г) забезпечити гідне життя і відчуття стабільності людям, які своєю працею 

заслужили на достойний відпочинок [2]. 
У щорічному посланні до Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє 

становище України в 2012 році» Президент України звернув увагу на питання 
євроінтеграції України шляхом забезпечення проведення ряду реформ, зокрема і у пенсійній 
системі. Європейський вибір України означає послідовну орієнтацію на чинну в провідних 
європейських країнах модель соціальної ринкової економіки. Перевагами зазначеної моделі 
є високий рівень соціальних стандартів і розвитку гуманітарної сфери, ефективний захист 
прав працівників, розвинена система соціального захисту. Наближення до економічних і 
соціальних стандартів Євросоюзу вимагає виконання низки умов, визначених угодами між 
Україною та ЄС [3, с.12]. 

Однією з найважливіших проблем соціальної сфери в посланні Президента України 
визначено незавершеність пенсійної реформи. Незважаючи на важливі наслідки зміни 
пенсійного законодавства, проведеній пенсійній реформі притаманна низка недоліків. 
Проведені реформування у пенсійній системі не вирішили такі основні завдання: 

- позбавлення пенсійної системи невластивих їй функцій; 
- упровадження професійної пенсійної системи, у тому числі дольової участі 

роботодавців і держави у відшкодуванні фактичних витрат на виплату й доставку пенсій, 
що призначаються на пільгових умовах; 

- звільнення солідарної системи від фінансування доплати до розміру прожиткового 
мінімуму особам, які не мають необхідного страхового стажу, у спосіб перекладення 
зобов‘язань на державний бюджет; 

- започаткування запровадження загальнообов‘язкової накопичувальної пенсійної 
системи. 

Основні ризики реформування сфери пов‘язані з недосконалим її управлінням, 
низькою вмотивованістю і недостатньою готовністю керівників установ як до проведення 
реформ, так і до роботи в нових умовах. 

Все вищевикладене вимагає модернізації соціальної політики держави, спрямованої 
на забезпечення її спроможності до реалізації визначених орієнтирів соціального розвитку в 
умовах сучасної моделі української економіки. 

Президент України зазначає, що в умовах складної економіко-демографічної ситуації 
головною метою пенсійної реформи має стати перехід до страхових засад, що передбачають 
максимально щільну прив‘язку розміру пенсії до обсягу пенсійних внесків. У процесі 
проведення пенсійної реформи мають бути вирішені такі завдання: 

- збільшення рівня оплати праці (у т. ч. за рахунок її легалізації) та розширення 
легальної зайнятості населення; 

- забезпечення здійснення Пенсійним фондом України за даними системи 
персоніфікованого обліку та з урахуванням результатів перевірок ретельного аналізу стану 
сплати єдиного внеску на загальнообов‘язкове державне соціальне страхування та 
фактичного розміру виплаченої зарплати і внесення пропозицій стосовно способів 
вирішення відповідних проблем; 

- погашення заборгованості із виплати заробітної плати та зі сплати страхових 
внесків на загальнообов‘язкове державне пенсійне страхування; 

- суттєве посилення відповідальності за використання нелегального робочого місця 
та виплату тіньової зарплати у поєднанні з оптимізацією розміру сплати страхових внесків 
до Пенсійного фонду України; 

- скасування обмеження щодо сум, на які нараховуються страхові внески; 
- посилення контролю за ефективністю управління коштами загальнообов‘язкового 

державного пенсійного страхування, скасування практики фінансування адміністративних 
витрат Пенсійного фонду України з його власних коштів [3, с. 103]. 

Одним із напрямків реформування пенсійної системи визначено запровадження її 
другого рівня – обов‘язкової накопичувальної системи, метою якої є часткова заміна 
солідарної пенсійної системи та диверсифікація джерел отримання доходів у старості. 
Законодавством не зазначено точну дату запровадження цієї системи, але визначено чіткі 
умови, після виконання яких вона почне функціонувати. Так, статтею 1 Закону України 
«Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи» 
визначено, що перерахування страхових внесків до Накопичувального пенсійного фонду 
запроваджується починаючи з року, в якому буде забезпечено бездефіцитність бюджету 
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Пенсійного фонду України [4]. 
Таким чином, євроінтеграційні орієнтири України вимагають, щоб соціально-

економічна політика держави була направлена на досягнення європейських стандартів 
якості життя, в тому числі гідний соціальний захист населення і належне пенсійне 
забезпечення. Хоча напрямки реформування пенсійного забезпечення були визначені 
більше десяти років тому, реформа пенсійної системи залишається ключовим пріоритетом і 
сьогодні. Для інтеграції у європейський соціальний простір Україні доведеться здійснити 
ще чимало заходів, направлених на реформування пенсійної системи. 
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Формування правової держави в Україні є вкрай складним, багатоплановим 

процесом, що включає в себе не тільки формування структур влади, які здатні забезпечити 
дотримання законності та прав громадян, але й наявність широкого спектру політичних 
партій і рухів, соціальних груп і прошарків зі своїми специфічними інтересами, особливою 
правовою, політичною, соціальною, економічною поведінкою. 

На сучасному етапі розвитку нашого суспільства часто вживають термін «правова 
держава». При цьому одні автори виходять з бажання підкреслити, що, проголосивши себе 
суверенною і незалежною, Україна стала і правовою державою, а інші – з прагнення 
довести, що побудова такої держави є справою більш віддаленої перспективи. Згідно зі ст. 1 
Конституції нашої держави, Україна є суверенна і незалежна, демократична, соціальна, 
правова держава. Проте реалії сьогодення яскраво свідчать про те, що це лише декларація. 
Україна не є правовою державою, оскільки їй необхідно подолати цілий ряд проблем, які 
заважають їй бути такою. 

Принцип верховенства права. 
Правовою є така суверенна держава, яка функціонує в громадянському суспільстві і 

в якій юридичними засобами реально забезпечено захист основних прав і свобод людини та 
громадянина. Вона ґрунтується на певних принципах, найважливішими з яких є 
верховенство права, поділ влади, реальність прав і свобод людини та громадянина, 
законність, наявність у громадян високої правової культури [1, С. 94]. 

Принцип верховенства права визначає умови життєдіяльності усього соціального 
організму, тобто створення і функціонування державних органів та громадських 
організацій, ставлення до них, а також стосунки між окремими громадянами. У нашій 
державі наукове осмислення і аналіз цього принципу розпочалися лише після його 
закріплення у ст. 8 Конституції України. З урахуванням цього Верховна Рада України 
повинна приймати закони, що мають відповідати принципам справедливості, гуманізму; 
забезпечувати права, свободи і законні інтереси громадян; відображати суспільні відносини, 
які склалися у нашій країні. Нині більшість вчених-правознавців вважають, що формування 
правової держави у нашій країні є складним і тривалим процесом. Основною проблемою 
формування принципу верховенства права є не відсутність необхідних правових норм, які б 
належною мірою забезпечили права та свободи людини і громадянина, а відсутність 
належного механізму їх реалізації. Таких норм досить багато, це і право кожного на 
безкоштовну медичну допомогу, і право на працю, і право на безоплатну вищу освіту тощо. 
З огляду на це, декларативного характеру набуває і ст. 1 Конституції України. 

Принцип розподілу влади 


